

(文章编号) 1007-0893(2020)19-0149-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2020.19.070

门冬氨酸钾镁联合胺碘酮对心力衰竭并室性心律失常的疗效

白冬阳

(郑州市第三人民医院, 河南 郑州 450000)

[摘要] 目的: 观察采用门冬氨酸钾镁联合胺碘酮治疗心力衰竭并室性心律失常的临床效果。方法: 选择郑州市第三人民医院自 2017 年 3 月至 2019 年 3 月收治的心力衰竭并室性心律失常患者共计 80 例为研究对象, 并按照入院编号末尾数字奇偶原则进行两组分组: 对照组患者 40 例, 采用胺碘酮治疗; 观察组患者 40 例, 采用门冬氨酸钾镁联合胺碘酮治疗。比较不同方法治疗下患者获得的临床效果差异。结果: 治疗后, 观察组患者总有效率高于对照组、不良反应发生率低于对照组, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$) ; 治疗后, 两组患者血清镁、血清钾浓度值比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$), 观察组治疗后血清镁、血清钾浓度水平较之于治疗前有显著增高, 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$), 但浓度亦保持在正常范围值之内。结论: 门冬氨酸钾镁联合胺碘酮治疗心力衰竭并室性心律失常效果确切, 可有效改善患者心功能, 且治疗安全性高。

[关键词] 心力衰竭; 室性心律失常; 门冬氨酸钾镁; 胺碘酮

[中图分类号] R 541.6; R 541.7 **[文献标识码]** B

心力衰竭指的是各种类型心脏疾病发展到了比较严重的阶段从而表现出的临床症状, 诱发因素诸多, 伴随着心肌结构与功能的变化, 临床有呼吸困难、体液潴留和乏力等症状, 且易伴随有各类并发症的发生, 其中室性心律失常便是一类多见的心力衰竭并发症^[1]。伴随室性心律失常的出现, 会加大心力衰竭患者猝死发生率, 直接影响到其良好预后的获得^[2]。因此, 正确并及时的治疗心力衰竭并室性心律失常, 对降低患者病死率、提高其生存质量尤为重要。本研究采用门冬氨酸钾镁联合胺碘酮治疗心力衰竭并室性心律失常, 现报道如下。

1 资料和方法

1.1 临床资料

选择本院自 2017 年 3 月至 2019 年 3 月收治的心力衰竭并室性心律失常患者共计 80 例为研究对象, 并按照入院编号末尾数字奇偶原则进行两组分组: 对照组患者 40 例, 男 26 例, 女 14 例, 年龄 43~82 岁, 平均年龄 (62.7 ± 5.1) 岁, 病程 1~22 年, 平均病程 (12.1 ± 1.1) 年, 心功能分级^[2]: II 级 5 例、III 级 28 例、IV 级 7 例。观察组患者 40 例, 男 25 例, 女 15 例, 年龄 44~85 岁, 平均年龄 (63.8 ± 5.2) 岁, 病程 1~24 年, 平均病程 (13.3 ± 1.2) 年, 心功能分级: II 级 6 例、III 级 27 例、IV 级 7 例。排除有严重肺部疾患、肝肾功能不全和甲状腺功能异常者。两组患者均见有心悸、气短、水肿、肺部啰音等症状和体征表现。两组患者性别、年龄、病程等一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有

可比性。

1.2 方法

所有患者皆积极针对其基础病症和心力衰竭进行治疗。对照组患者单独用胺碘酮(赛诺菲(杭州)制药有限公司, 国药准字 H19993254)治疗, 观察组患者采用门冬氨酸钾镁(上海现代制药股份有限公司, 国药准字 H31022534)联合胺碘酮治疗。

1.2.1 胺碘酮 对恶性室性心律失常者, 首次使用剂量 150 mg, 用浓度为 5% 的葡萄糖注射液将其稀释到 20 mL, 并把控在 10 min 之内完成静脉注射。之后以 $0.5 \sim 1.5 \text{ mg} \cdot \text{min}^{-1}$ 的速度维持静脉滴注。首次负荷量之后, 如果观察到心率失常控制效果不令人满意, 则再间隔 15~30 min 的时间追加 1 次或者 2 次 150 mg 静脉复用量。在心律失常控制 24 h 之后, 胺碘酮用法改为口服, 初始使用剂量是 0.2 g, 每日 3 次, 持续口服治疗 7 d, 之后再改为每日 2 次、每次 0.2 g 的剂量口服, 7 d 之后再改为每日 1 次、每次 0.2 g 的剂量进行维持。非恶性室性心律失常者无需静脉注射, 直接口服治疗。

1.2.2 门冬氨酸钾镁 将 40 mL 的门冬氨酸钾镁加入到剂量为 250 mL、浓度为 5% 的葡萄糖注射液当中行静脉滴注, 每日 1 次, 以 4 周为 1 个治疗疗程。

1.3 观察指标

1.3.1 治疗疗效 按治疗后 24 h 动态心电图结果、心功能分级来判定治疗疗效: (1) 显效, 代表患者疾病症状已经基本消失, 频发室早减少在 70% 以上, 成对室早 在 80% 以上, 短阵室速消失超过 90%, 心功能判定为 I 级或

[收稿日期] 2020-08-23

[作者简介] 白冬阳, 女, 主治医师, 主要从事心内科工作。

改善至少在Ⅱ级以上；（2）有效，代表患者疾病症状有所改善，频发室早减少超过70%，连发室早减少超过90%，心功能并未达到Ⅰ级；（3）无效，并未达到上述两个指标的判定标准^[3]。总有效率=（显效+有效）/总例数×100%。

1.3.2 生化指标 比较两组患者治疗前后血生化指标值的改变，包括血清镁与血清钾的浓度变化。

1.3.3 不良反应 观察两组患者用药治疗期间不良反应发生情况：纳差、恶心、面部潮红、窦性心动过缓、低血压等。

1.4 统计学分析

采用SPSS 19.0软件进行数据处理，计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示，采用t检验，计数资料用百分比表示，采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患者治疗效果比较

治疗后，观察组患者的总有效率高于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，见表1。

表1 两组患者治疗效果比较 ($n = 40$, n (%))

组 别	显 效	有 效	无 效	总 有 效
对照组	20(50.0)	7(17.5)	13(32.5)	27(67.5)
观察组	29(72.5)	8(20.0)	3(7.5)	37(92.5) ^a

与对照组比较，^a $P < 0.05$

2.2 两组患者治疗前后血生化指标改变的比较

治疗后，两组患者血清镁、血清钾浓度比较，差异无统计学意义($P > 0.05$)，观察组治疗后血清镁、血清钾浓度水平较之于治疗前有显著增高，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，但浓度亦保持在正常范围之内，见表2。

表2 两组患者治疗前后血生化指标改变的比较

($n = 40$, $\bar{x} \pm s$, mmol·L⁻¹)

组 别	时 间	血清镁	血清钾
对照组	治疗前	0.7 ± 0.2	3.8 ± 0.7
	治疗后	0.9 ± 0.4	3.9 ± 0.7
观察组	治疗前	0.8 ± 0.3	3.8 ± 0.6
	治疗后	1.1 ± 0.5 ^b	4.4 ± 0.8 ^b

与同组治疗前比较，^b $P < 0.05$

2.3 两组患者治疗期间不良反应发生情况比较

观察组患者不良反应发生率低于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，见表3。

表3 两组患者治疗期间不良反应发生情况比较 ($n = 40$, n (%))

组 别	纳差、恶心	面部潮红	轻度窦性心动过缓	低血压	肝功能损害	轻度QT间期延长	总发生
对照组	2(5.0)	1(2.5)	1(2.5)	2(5.0)	4(10.0)	2(5.0)	12(30.0)
观察组	3(7.5)	1(2.5)	1(2.5)	0(0.0)	0(0.0)	0(0.0)	5(12.5) ^c

与对照组比较，^c $P < 0.05$

3 讨 论

心力衰竭并室性心律失常的发生机制较为复杂，通常是由传导出现折返、从而触发心肌活动和自律性异常造成的，随着心肌纤维化、心肌受损，引发患者心肌细胞，最终造成缓慢传导或单向阻滞，继而出现折返^[4-5]。同时患者心脏负荷的增加也会诱发心律失常^[6]。

本研究中，笔者采用门冬氨酸钾镁联合胺碘酮的方案治疗心力衰竭并室性心律失常，结果显示：治疗后，观察组患者总有效率高于对照组、不良反应发生率低于对照组，差异具有统计学意义($P < 0.05$)；治疗后，两组患者血清镁、血清钾浓度值比较，差异无统计学意义($P > 0.05$)，观察组治疗后血清镁、血清钾浓度水平较之于治疗前有显著增高，差异具有统计学意义($P < 0.05$)，但浓度亦保持在正常范围内。对其原因进行分析：胺碘酮可有效延长心肌组织的动作电位时间与有效不应期，经对房室交界区与窦房结自律性的抑制，拉长房室传导工作实际，从而维持房颤窦性心律和复率^[7]；门冬氨酸钾镁能和镁、钾离子结合成为螯合剂，从而担负对钾、镁离子重要载体的作用，促使它们顺利进入到细胞当中，保证细胞中镁离子、钾离子的浓度水平，随之改善心肌舒缩功能、减轻心力衰竭程度^[8]。

综上所述，门冬氨酸钾镁联合胺碘酮治疗心力衰竭并室性心律失常效果确切，可有效改善患者心功能，且治疗安全性高。

〔参考文献〕

- 牛美芝,解静,刘宁,等.门冬氨酸钾镁联合胺碘酮对慢性心力衰竭并室性心律失常患者心功能的影响[J].中国临床保健杂志,2017,20(4):393-396.
- 龚茨平,吴海龙,谢红光,等.美托洛尔、胺碘酮与门冬氨酸钾镁治疗50例心肌梗死合并心律失常观察[J].上海医药,2016,37(1):28-30,46.
- 杨改宁.胺碘酮与门冬氨酸钾镁联合治疗慢性心力衰竭并室性心律失常45例疗效观察[J].陕西医学杂志,2017,46(11):1594-1595.
- 周晓丹,潘磊,王磊,等.门冬氨酸钾镁联合胺碘酮对慢性心力衰竭合并心律失常患者心功能、血液流变学和炎性因子的影响[J].疑难病杂志,2018,17(10):1089-1093.
- 谭永利.心力衰竭并心律失常患者应用门冬氨酸钾镁与胺碘酮联合治疗的效果观察[J].医学信息,2014,28(38):325.
- 邵晓东.心力衰竭并室性心律失常运用门冬氨酸钾镁联合胺碘酮治疗的分析[J].当代医学,2017,23(26):90-91.
- 张美丽.门冬氨酸钾镁联合胺碘酮治疗慢性心力衰竭并室性心律失常的效果[J].实用妇科内分泌电子杂志,2017,4(29):63,65.
- 刘勇.门冬氨酸钾镁联合胺碘酮对慢性心力衰竭并室性心律失常患者心功能的疗效研究[J].职业与健康,2018,34(6):862-864.